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A Zsuzsi elmúlása és föltámadása
Zsuzsi! Ki tudja, mikor, kik és miért ne
vezték el Zsuzsi-vonatnak a keskenyvágá- 
nyú kis alkalmatosságot, amely 1882 óta 
szállította Guthról Debrecenbe a szerszám 
és tűzifa tömegét? Valószínűleg akkortól 
kaphatta a nevét, amikor 1923-tól a sze
mélyszállítást is rendszeresítették rajta, s 
szinte családtaggá vált. A  tanyasi nép há
lája, becéző szeretete van ebben az elneve
zésben, hiszen a kisvonat lehetővé tette 
naponta a testes batyuk szállítását is: ha
talmas mennyiségű, soktonnányi élelmi
szert szállítottak Debrecenbe a tanyasiak, 
s ez rengeteget javított az élethelyzetükön, 
nem beszélve arról, hogy napi, közvetlen 
kapcsolat jött létre az elmaradott állapot
ban lévő tanyavilág és a fejlődő nagyváros 
-  a huszadik század! -  között.

A kisvonathoz igazították az órákat a ta
nyákon, mert általában betartotta a menet
időt, kivéve ha valami közbe nem jött, 
mint például olyan eset, amikor a Zöld 
András nevű mozdonyvezetőt megkérte 
valaki, hogy herélje ki a kutyáját, macská
ját vagy a disznóját, ilyenkor Zöld bácsi 
leállította a vonatot, elvégezte, amit kel
lett, aztán mentek tovább. A  sínpár minde
nütt a nagyobb tanyacsoportok közelében 
haladt el, ami lehetővé tette a városi isko
lába és munkába járást, a rendszeres pia
cozást, ügyek intézését, orvoshoz menést, 
gyógyszerkiváltást és a bevásárlást. A  ta
nyasiak -  főként a fiatalok -  bejártak Deb
recenbe mozit nézni, szórakozni, a városi 
népség pedig kirándult a Zsuzsi-vonattal 
az erdőspuszták gyönyörű ősvadonjaiba, 
ahol még díszlett a nyírfák csoportja, a 
rozmaringfűz, a nemesnyár, valamint a 
gyöngyvirágos tölgyesek számos foltja. 
Am ikor a halápi termelőszövetkezet -  Új 
Élet néven -  bevezette -  sok kínlódás, 
nagy veszteségek után -  a családi művelé
si formát, egyszeriben fölvirágoztak a ta
nyasi, háztáji, családi kisgazdaságok épp
úgy, mint maga a szövetkezet is, ez pedig 
újabb lendületet adott a tanyavilág és a vá
ros közötti kapcsolatok fejlődésének.

Csodálatosan jól működő kölcsönösség 
és harmónia született! Ezt tette tönkre, 
zúzta széjjel egy ostoba intézkedés, mely
nek nyomán 1977-ben máról holnapra fel
számolták a kisvonatot. Mint megtudtam, 
már 1972-ben megszületett a döntés a ma- 
dzagvasutak megszüntetésére, de az azóta 
eltelt öt év alatt senki, semmiféle formá-

Ez volt a búcsú

bán nem tájékoztatta és nem készítette fel 
a tanyasi népet a sorsfordító változásra. 
Ott voltam  fotóművész barátommal -  
Vencsellei Istvánnal -  együtt a Zsuzsi-vo- 
nat utolsó útján, Nyírbéltektól D ebrece
nig, s tanúi voltunk az emberekből fölsza
kadó sírásnak, jajveszékelésnek, károm
kodásnak, a harag, a tehetetlenség és ki
szolgáltatottság kínjából fakadt lávaöm
lésnek, hiszen életek, sorsok, egziszten
ciák omlottak össze egyik napról a másik
ra, s még ezen az utolsó úton sem akarták 
elhinni a tanyasiak, hogy velük ilyen em 
bertelenség megtörténhet. Ott álltak az 
emberek levett kalappal, szomorú arccal a 
sínpár mentén, asszonyok sírtak hangosan, 
az elkeseredés határtalan volt. mert nem 
tudták, nem értették, miért kellett meg
szüntetni a létfontosságú kisvonatot. Ezt
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próbáltam földeríteni a megszüntetés után, 
s meg is találtam az okokat. Közre is ad
tam egy hangjátékban, amelyet a Rádió
színház közvetített s még külföldre is kiju
tott. (Zsuzsi nélkül, 1979) Mit bizonyítot
tam? A „létező szocializmus” arroganciá
ját, embertelenségét, mérhetetlen bürokra
tizmusát: több ezer tanyasi és falusi em
bert lehetetlen helyzetbe hoztak egy rideg, 
durva intézkedéssel. De azon túl, hogy 
nem készítették fel a tanyasiakat, megtud
tam azt is, hogy a vonat által érintett terü
leten több mint 3000 hektáron gazdálko
dott az említett -  virágzó! -  termelőszö
vetkezet, s annak vezetőségét sem kereste 
meg, nem értesítette senki a húsbavágó in
tézkedésről. A  következmény: a téesz a 
Zsuzsi felszám olását követően évente 
5000 hízott sertéssel kevesebbet tudott le

szerződni a felbomló, széteső, új helyüket 
kereső tanyákról, s ez 14-15 milliós vesz
teséget jelentett. A  MÁV arra hivatkozva 
szüntette meg a kisvonatot, hogy évente 5 
milliót ráfizet. Vonjuk ki ezt az összeget a 
téeszt ért kárból, s kiderül, hogy miközben 
a MÁV megtakarított ötmilliót, az ország 
gazdasága elveszített tízmilliót. Hasztalan 
volt a küldöttségjárás, levelezés, a hangjá
ték felkavaró visszhangja, nem történt 
semmi a visszaállításért.

A  tanyasi nép csüggedten vette tudomá
sul a helyzetet, és megpróbált -  azért is -  
megkapaszkodni az új helyzetben. Igaz, 
megmaradt a vonatból egy 17 kilométeres 
szakasz Úttörővasút néven, de arról lepa
rancsolták a tanyasiakat a batyuikkal, 
mondván: ez most már kizárólag kirán
dulóvonat, amelyen nem lehet batyuzni!...

A kilencvenes évek elején -  dr. Katona 
Gyula nyíracsádi polgármester kezdemé
nyezésére -  mozgalom indult a Zsuzsi visz- 
szaállítására. Debrecen ekkoriban akarta 
fölszámolni a megmaradt vasútrészt is a 
nagy ráfizetés miatt. De bátor emberek -  
Sándor Zoltán, Piros A ndrás, dr. 
Szemerédy Miklós, Pintér Gyula és mások 
-  társadalmi összefogást kezdem ényeztek 
a Zsuzsi visszaállítására. Ennek eredm é
nyeként nemcsak megmaradt a 17 kilom é
teres szakasz, hanem tervek készültek a 
vonal fokozatos meghosszabbítására ismét 
Nyírbéltekig, sőt még tovább is. És ami 
fontos: ismét Zsuzsi néven közlekedik a 
kisvonat. Föltámadt, mert föltámasztották 
a köszönetét érdemlő debreceni polgárok.

A  Zsuzsi-vonatnak -  hivatalos nevén: 
Zsuzsi Erdei Kisvonat Kft.-nek van jövő
je. Most már elsősorban turisztikai, kirán
dulási vonatkozásban, hiszen az erdős
puszták szebbnél szebb részei még megta
lálhatók, mi több, hatalmas tározó tavak is 
létesültek. Bizonyára akadnak vállalko
zók, akik a szép részeken panziókat, étter
meket, sport- és golfpályákat, kiránduló- 
helyeket építenek. S van jövője a Zsuzsi
nak olyan értelemben is, hogy a még léte
ző tanyai lakosság -  Haláp, Mrtinka, 
Nyíracsád környékén — újra hatalmas 
mennyiségű friss élelmet tud majd szállí
tani Debrecennek, s visszaáll a szétzilált 
kölcsönösség. A  Zsuzsi tehát él, föltám a
dott, és új életet kezd majd.

Zsuzsi megmarad.
Taar Ferenc


